

EL MAGISTERIO ESPAÑOL

PERIÓDICO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

APARTADO, 131

OFICINAS: CALLE QUEVEDO, 7

TELEFONO, 2979

LIBROS Y REVISTAS

¿Colón español?, por D. Angel de Altolaguirre (Estudio históricocrítico, *Boletín de la Real Sociedad Geográfica*).

Se ha sostenido por algunos, y especialmente por el señor García de la Riega, que Colón no fué genovés, sino español, y además, gallego. El señor Altolaguirre refuta esta opinión en el trabajo que examinamos.

Para sostener su tesis, examina, con todo detalle, en capítulos independientes, los documentos notariales de Pontevedra; el apellido de Colón, en latín es Columbus; de aquí salieron: en italiano, Colombo; en francés, Coullon, y en español, Colón; el idioma usado por Colón (español y no italiano) y su correspondencia con Toscanelli; los nombres puestos por Colón en las Antillas, siempre españoles; los nombres de los buques que formaron las expediciones, etcétera, todo copia de datos, de crónicas, autores, etc., llenando 80 grandes páginas de texto nutrido.

Llega a las conclusiones de que Colón no fué gallego ni español, prescindiendo de averiguar su verdadera naturaleza, y refuta con documentos la leyenda del amor de Colón a España y de la ingratitud de ésta. Hace suyas las conclusiones de Calzadilla, cuando escribe: «Colón no acometió su empresa movido por el patriotismo, pues le habría sido igual servir a Portugal, que a España, que a Francia, que a Inglaterra. Tampoco por la gloria, pues no ha demostrado que fuera ésta su pre-ocupación. Tampoco únicamente por la fe. Hombre de ambición desmedida, cuya avaricia, según Lombroso, no reconocía límites, lo que él buscó fué el lucro; y bien lo demostró en sus negociaciones con los Reyes Católicos, de los que obtuvo cuanto exigió; aparte de los más altos cargos, el

tercio, el diezmo y el ochavo de cuanto se ganase, o, lo que es igual, más del cincuenta por ciento».

En su carta a los reyes el día 7 de julio de 1507, les dice: «El oro es excelentísimo; del oro se hace el tesoro, y con él, quien lo tiene, hace cuanto quiere en el mundo, y llega a que «cha ánimas del paraíso». Testimonios semejantes hay muchísimos. El señor Altolaguirre termina su trabajo con estas palabras: «Colón, en ninguno de sus actos demostró su cariño a España, ni afecto a los españoles, con los que estuvo siempre en abierta hostilidad; claro es que se habla de aquellos a quienes no necesitaba, pues para los que podían servirle tenía siempre palabras de humildad y de cariño.

El día en que imparcialmente, y sin prejuicios, se estudie su proceder, habrá muerto la leyenda de la ingratitud de España con Colón, y será sustituida por la historia de la ingratitud de Colón y de los suyos con España».



La formación de los Maestros (*The Journal of Education*, Londres).—La Unión nacional de Maestros de Inglaterra ha publicado en un memorándum sus puntos de vista acerca de la formación más adecuada del Magisterio primario y de su selección. Esta depende, según aquella declaración, de cinco condiciones principales: el tipo de trabajo, los salarios ofrecidos, la seguridad de un retiro aceptable, la libertad indispensable respecto de las condiciones adjetivas de la vida escolar, y, por último, el reconocimiento público de la calidad profesional de la actividad docente.

En cuanto a la formación del Maestro, éste no sólo ha de dominar las materias

de enseñanza, sino que ha de tener una amplia cultura, una buena educación general que le permita ejercer un constante influjo intelectual sobre sus alumnos. Para ello ningún Maestro podrá obtener cargo alguno en Escuelas sostenidas o subvencionadas con fondos del Estado, si no acredita estas dos condiciones: poseer un grado apropiado en una Universidad oficial y exhibir un diploma en teoría, historia y práctica de enseñanza.

Se suprimirán en las Escuelas Normales las enseñanzas generales, que los alumnos recibirán en centros no especializados con los demás estudiantes. Las Normales pasarán a ser Colegios universitarios encargados de la preparación profesional de los aspirantes al Magisterio.



Los sentidos corporales del hombre, por el doctor A. Forel (*L'École Emancipée*, 28 de octubre). «Además del tacto, nuestra piel encierra papilas (eminencias muy pequeñas) que cubren los órganos, casi microscópicos y diferentes entre sí, de tres sentidos distintos: el del tacto propiamente dicho, el del dolor y el del calor. Nosotros percibimos éste a distancia. El fondo de nuestra oreja encierra, no solamente el sentido del oído, en este órgano llamado de Corti, sino también en lo que se llama «vestíbulo», el sentido del equilibrio o sensomotilidad (sentido de nuestros movimientos). Esto hace ya que hallemos ocho sentidos y se espera descubrir otros nuevos.

El profesor Farigoule afirma ya que ciertas papilas pueden servirnos para ver, por la piel, pero yo desconfío. En todo caso, mis propias experiencias no han confirmado hasta ahora esa hipótesis; en muchos animales inferiores, sin embargo, la luz es percibida por la piel.»



Los niños delincuentes. (*The Journal of Education*).—En la última sesión de la Asamblea británica para la educación científica, se dedicó toda una mañana a considerar las cuestiones relacionadas con la situación y educación del niño delincuente. El doctor Burt expuso su opinión acerca de los factores que contribuyen a la delincuencia juvenil: la herencia, el medio ambiente, las condiciones físicas y psicológicas.

En cuanto al primer factor, parece probado que la disposición delincuente sólo es excepcionalmente heredable. La influencia del ambiente es también limitada, ya que los cuatro quintos de los niños examinados por el doctor Burt procedían de hogares confortables y familias acomodadas; de donde resulta que la pobreza cuenta sólo como uno de tantos factores. Den-

tro de la casa debe señalarse como elemento de pernicioso influjo, en estos casos, la disciplina defectuosa, ya por debilidad o por rigor, así como la facilidad excesiva para las distracciones, tan probable como la ausencia de las necesarias oportunidades.

La mayor delincuencia infantil coincide en Londres con los barrios como el West End, donde abundan los teatros, cines, tabernas, etc., con una disminución notable en los distritos dotados de abundantes parques.

El doctor Gordon habló de la conveniencia de dar a los niños delincuentes alguna labor creativa, sea en el campo intelectual o en el manual. El doctor Potts manifestó su escepticismo en cuanto a la necesidad de aislar en instituciones especiales a los deficientes mentales, pues su experiencia le decía que muchos de ellos son más dichosos y útiles y menos graves fuera que dentro de aquellas instituciones.



Una Escuela rural noruega. (*The Times Educational Supplement*).—Para quienes no hayan visitado el país noruego será difícil concebir las dificultades que han de vencerse para organizar la instrucción de los niños. Muchos de ellos viven en pequeñas aldeas, compuestas de una docena de casas que se aizan en las estrechas fajas de terreno que bordean los *fiords*, aisladas de toda comunicación en el invierno, excepto por agua. Otros habitan en granjas solitarias en las montañas, cubiertas en la estación rigurosa de espesa capa de nieve.

Cuando se recorren los distritos más apartados, se advierte la importancia concedida al factor educativo en la moderna vida noruega. Si hay ocho o más niños en una aldea, se les envía un Maestro y se habilita un local para su enseñanza. Cuando no llegan a este número, se los incorpora como alumnos internos a la Escuela más próxima.

La pequeña localidad de Aalesund es un ejemplo claro de lo que es capaz de hacer un pueblo que estima la educación, no como una carga del presupuesto, sino como una necesidad vital para el bienestar del niño y de la nación. Con los beneficios de la pesca, los vecinos de Aalesund han construido una Escuela primaria para mil alumnos, dotada de aulas espaciosas, bien iluminadas, con bancos individuales para treinta y cinco niños en cada clase; número máximo por Maestro en todas las Escuelas del país. Algunas materias del programa, como el dibujo, las ciencias naturales, la geografía y los trabajos manuales tienen una instalación especial. Hay además una enfermería, un gimnasio y una instalación de hidroterapia.

Oposiciones a Escuelas

Barcelona.—De 317 opositores que comenzaron el ejercicio han sido aprobados 164, quedando eliminados 153.

He aquí la lista de los aprobados, y por los obtenidos por orden alfabético de apellidos:

Abella Vidal (José), 29; Adroher Serra (Juan), 28; Alamos Peña (Luis), 35; Amil Seve (Juan), 28; Amorós Figueras (Oscar), 30; Adebald Mallal (José), 34; Armengol Vilverdu (José), 38; Arteaga Zulueta (Antonio), 29; Artula Casals (Manuel), 29; Auladell Bertran (Andrés), 35; Aulesti Barruich (Salvador), 30; Balaguer Cros (Ramón), 33; Balañá Rubio (Eugenio), 28; Bargés Barba (Antonio), 37; Barris Pascual (Arturo), 30; Batalla Mánuel (José María), 28; Batlle Roca (Juan), 32; Beizueli Navarro (Juan), 42; Beltrán Carcellé (José), 28; Boada Rovira (Magín), 28; Bonet Teixidó (Francisco), 33; Bonet Teixidó (Juan), 28; Bosch Noguera (Juan), 32; Brotas Sanz (Modesto), 29; Burgés Abella (Salvador), 29; Calvet Vidal (José María), 29; Calvet Prat (Evelio), 28; Capella Plaza (Luis), 34; Cardenal Calvet (J. Bautista), 28; Casell Penz (Alberto), 28; Cases Sant (José), 33; Cirir Ramis (Juan), 28; Civit Vallverdú (José), 28; Clavé Parera (José), 29; Claret Rebollo (Antonio), 28; Climent Terraut (Pedro), 40; Clúa Ferré (Pedro), 40; Closa Clotet (José), 28; Codina Vila (Feliciano), 28; Coscolluela Segura (José), 36; Cueto Bosch (Antonio), 28; Cueto Bosch (Salvador), 28; Costal Negro (Enrique), 28; Debat Ceres (Humberto), 30; Duaygés Panadés (Domingo), 29; Escarré Batet (Salvador), 37; Escoda Bernet (Francisco), 34; Escudero Torra (Raimundo), 31; Esforzado Buil (José María), 28; Esquerdo Suñé (José), 28; Esteva Cruanas (Francisco), 35; Farrando Solé (Ramón), 40; Fernández Serra (Jesus), 29; Ferrer Fabregat (Jaime), 28; Fons Grimalt (Miguel), 38; Forga Gardo (Jesus), 34; Formant Maymí (Juan), 30; Fornaris Juan (Sebastián), 30; Garan Mut (Antonio), 31; García Rovira (Emilio), 29; Garret Florejachs (Jaime), 38; Garriga Hertet (Pascual), 30; Garrig González (Luis), 29; Gornés Pons (Juan), 33; Grau Novell (Damián), 34; Gratacós Peracaula (José María), 28; Gutiérrez Campos (Miguel), 35; Gutiérrez Palacios (Hilario), 28; Herrero Vila (Ramón), 39; Homet Fon (Joaquín), 30; Jové Pujol (Luis), 33; Llauro Llistovera (Pedro), 33; Llop Masqué (José), 33; Lluill Mir (Antonio), 28; Marió Rigalt (Ricardo), 41; Marcó Traloch (José), 33; Martí Ferrusola (Fran-

cisco), 32; Martín Juanola (José), 28; Martín Sánchez (Juan Bautista), 34; Mascar Ribot (José), 31; Mercadal Ramis (Miguel), 30; Mestres Martí (Luis María), 40; Mestres Busquets (José), 36; Minán Gual (Enrique), 28; Monjonell Ferreras (Sebastián), 28; Muñoz Mateo (José), 28; Niñerola Bonet (Eduardo), 28; Oriol Puignau (Joaquín), 33; Ortiz Castelló (Manuel), 36; Ortiz Solsona (Delfín), 29; Pallejá Mañanet (Manuel), 38; Pascual Capdet (Pascual), 28; Pedret Solé (Juan), 30; Pertegás Royo (Juan), 28; Piquer Abadal (Pedro), 28; Piñol Roret (Miguel), 28; Planas Rovinés (Enrique), 28; Planeras Lladó (Juan), 28; Pous Pous (Francisco), 30; Povill Povill (Florestán), 28; Payó Vidiella (Antonio), 35; Prat Solé (Francisco), 30; Puigpinós Xandri (Miguel), 28; Pujol Pujol (Francisco), 31; Pujolar Caragol (Martín), 28; Pumarols Garriga (Enrique), 33; Quer Malo (José), 29; Ramió Buscató (Juan), 30; Recolóns Santamaría (Luis), 30; Reig Gallofré (Rodolfo), 28; Riera Caballé (Antonio), 41; Riú Mateos (Carlos), 28; Roselló Borrás (Jaime), 28; Rouret Callol (Martín), 30; Rubio Fernández (Julian), 28; Saladas Casablanca (Felipe), 28; Salsas Santi-gosa (Buenaventura), 28; Sampol Fiol (Bernardo), 32; Sanahuja Brunet (Rafael), 39; Sánchez Arribas (Vicente), 28; Sancho Llodrá (Juan), 28; Sanjuán Ribera (Buenaventura), 28; San Dalmau (Raimundo), 28; Sanz Subirats (Victoria), 35; Sardá Abelló (José), 35; Sastre Bibiloni (Gabriel), 41; Sastre Ferrer (José), 33; Satorras García (Eduardo), 33; Senís Nogués (Juan), 28; Seró Vidal (José), 28; Serrat Lupart (Juan), 38; Solé Sisquella (Miguel), 28; Solé Masfé (José), 37; S. Jepto (José María), 37; Soler Godes (Enrique), 28; Stivi Ribera (Francisco), 28; Suñer Carrote (Miguel), 35; Thomas Canó (Sebastián), 28; Tomás Muñoz (José María), 28; Tomás Santapau (Antonio), 28; Torrandell Forment (Ricardo), 29; Torras Carabús (Francisco), 28; Torrens Vilarasau (Francisco), 28; Torres Balfagón (Antonio), 28; Tuhert Barranco (Manuel), 29; Tur Sitjar (Guillermo), 32; Ubach Serra (Salvador), 39; Vallis Royo (Juan), 28; Vergés Ferreres (German), 30; Vernet Sedó (Antonio), 31; Vicens Feliu (Salvador), 33; Vila Badia (Recendo), 29; Vigatá Lima (José), 31; Vilá Llobet (Enrique), 32; Vila Patau (José), 34; Vilá Solá (Sixto), 29; Viladrasau Gaspert (Augusto), 28, y Villar Villar (Aniceto), 39.

LEVÁNTATE Y ANDA
Ejemplar, 5 pesetas

CRONICA GENERAL

El regreso de los Reyes

Al regresar de su excursión al Vesuvio, los Soberanos españoles, acompañados de los duques de Aosta y Spoleto, montaron en el tren especial circunvesubiano que había de conducirles a Pompeya.

Después de almorzar en el hotel de Suiza, Sus Majestades y acompañantes, en unión del inspector general de Monumentos, señor Fano, visitaron las excavaciones, deteniéndose en los lugares más interesantes y en los últimos restos descubiertos.

Terminada la visita a las ruinas de Pompeya, los Reyes fueron al valle para ver la basílica de la Virgen.

Del santuario se dirigió la comitiva a la estación, para regresar a Nápoles.

Al entrar en el andén, los Soberanos encontraron a lady Haud Carnegie, prima de S. M. la Reina Victoria, y a su esposo, lord Carnegie, y después de saludarles les invitaron a efectuar el viaje de regreso en el coche Real.

Por la noche, SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, el duque de Spoleto, general Primo de Rivera y personalidades del séquito asistieron a una comida ofrecida en su honor por los duques de Aosta.

Durante ella se celebró una serenata en los jardines del palacio.

En el último día de su estancia en Italia, los Reyes visitaron el Museo Nacional de Nápoles, la iglesia de San Martín, y subieron al Belvedere desde donde contemplaron el hermoso panorama que desde allí se domina.

Por último, los Reyes se embarcaron en la canoa del almirante, dirigiéndose al buque «Duilio» para asistir al banquete que se celebraba en su honor, terminado el cual SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria, con el presidente del Directorio, embarcaron a bordo del «Jaime I», en el cual han salido de Italia.

Antes de su partida fueron despedidos por los duques de Aosta, el almirante Thaon di Revel, ministro de Marina; el duque de Spoleto y el señor Contarini, secretario general en el ministerio de Negocios extranjeros; el prefecto del distrito, el alcalde de Nápoles y las autoridades civiles y militares.

Una multitud inmensa les ha aclamado en el puerto durante el tiempo que duró el embarque.

Después de la una de la tarde la es-

cuadra española ha levado el ancla escoltada por una escuadrilla italiana.

De Madrid

El Directorio militar se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, porque algunos de los vocales de aquél deseaban concurrir al concierto anunciado en el teatro del Centro.

Terminó la reunión a las seis, y los generales Vallespinosa y Mayandía, que hablaron con los periodistas, dijeron que se habían ocupado en acoplar los nombramientos de los delegados gubernativos.

Irán haciéndose públicos paulatinamente, a medida que se ultimen los nombramientos.

En éstos se hallan representadas todas las armas, y unos se han hecho después de haber sido voluntariamente solicitados y otros con carácter forzoso.

También continuó el Directorio tratando de la modificación de la ley de Reclutamiento.

De provincias

En el vapor «Cuba» han llegado hoy cuatro supervivientes del naufragio del vapor «Anglaterra», que se perdió en el Canal de la Providencia, a dos días de la Habana, a causa de un fuerte temporal.

—En unas obras que se realizan en el hotel Suizo, de Córdoba, para hacer una acometida de desagüe a la alcantarilla, ha sido encontrado un trozo de pavimento de mosaico romano, admirablemente conservado.

Extranjero

Telegrafían de Berlín a los diarios que, a consecuencia de la intervención del «leader» nacionalista señor Hergt y del señor Scholz en las negociaciones que se llevan a cabo para resolver la crisis, se anuncia insistentemente la designación del señor Stegerwald como nuevo canciller.

Parece que dichos partidos han mostrado su conformidad con un Gabinete Stegerwald, diputado católico. Se añade que éste propondría a Helfferich como ministro de Hacienda y a Stressmann para la cartera de Negocios extranjeros.

—Ha sido firmado un acuerdo entre la Alta Comisión interaliada y los representantes de la industria cuchillera de Solingen.